

Ниянина Маргарита Дмитриевна
магистрант
Оренбургский филиал РЭУ им. Г.В. Плеханова
г.Оренбург, Россия
luminor-moonlight13@mail.ru

Социально-экономическое положение Оренбургской области и его влияние на региональный рынок кредитования населения

Так как кредитный рынок находится в серьезной зависимости от социально-экономических факторов, в данной статье представлена оценка социально-экономического положения населения Оренбургской области. Проанализированы численность населения в целом, а также отдельных экономических групп, среднедушевые доходы, рассчитан уровень закредитованности населения, сделаны выводы об основных эффективных направлениях потребительского кредитования в регионе.

Ключевые слова: кредитование населения; среднедушевые доходы; кредитный рынок; социально-экономическое положение региона

Niyanina Margarita
undergraduate
Orenburg branch of the PRUE G.V. Plekhanov
Orenburg, Russia
luminor-moonlight13@mail.ru

Socio-Economic Situation of The Orenburg Region and Its Impact on The Regional Lending Market

Since the credit market is seriously dependent on socio-economic factors, this article presents an assessment of the socio-economic situation of the population living in the Orenburg region. Such indicators as the population as a whole, as well as individual economic groups, average per capita income are analyzed, the level of creditworthiness of the population is calculated, conclusions are drawn about the main effective directions of consumer lending in the region.

Keywords: lending to the population; average per capita income; credit market; socio-economic situation of the region

Население является одним из основных потребителей кредитных продуктов коммерческих банков. Практически каждая семья в настоящее время имеет хотя бы один потребительский или ипотечный кредит, поэтому социально-экономическое положение населения напрямую взаимосвязано с банковским сектором.

Рассмотрим более подробно социально-экономическое положение населения Оренбургской области в таблице 1.

Таблица 1 – Динамика основных показателей, связанных с социально-экономическим положением Оренбургской области за 2017-2019гг. [5]

Показатели	Годы			Изменение 2019г. к 2017г., %
	2017	2018	2019	
Численность населения, тыс. чел.	1978	1963	1957	98,94
Численность экономически-активного населения, тыс. чел.	1003	1005	1006	100,30
Численность безработных, тыс. чел.	45,7	44,7	41,1	89,93
Численность населения, проживающего в сельской местности, тыс. чел.	789	779	770	97,59
Среднедушевые доходы населения, руб./мес.	22909,8	23384,8	24452,9	106,74
Среднемесячная номинальная заработная плата, руб./мес.	27444,5	30370,5	32883,3	119,82
Среднемесячный размер начисленной пенсии, руб./мес.	13019,6	13796,6	13841,8	106,32

За исследуемые три года общая численность населения сократилась на 1,06%. При этом, максимальное количество человек, проживающих в пределах региона было зафиксировано в 2017 году. По итогам 2019 года была отмечена минимальная численность населения в Оренбургской области не только за исследуемый период, но и за последнее десятилетие. Данная тенденция обусловлена преимущественно сокращением рождаемости, увеличением

оттока населения из области, а также снижением притока иностранцев и населения из других регионов страны [1, с.162].

Можно заметить, что за исследуемый период увеличилась численность экономически-активного населения, проживающего на территории Оренбургской области на 0,3% (или на 3 тыс. чел.), а численность безработных, напротив, значительно сократилась. Это является позитивным явлением для социально-экономического развития региона и говорит об улучшениях в экономике.

Кроме того, доля трудоспособного населения за исследуемый период заметно сократилась (на 1,48%), а людей старше трудоспособного возраста возросла на 1,23%. Это так же подчеркивает то, что в регионе наблюдается значительный прирост населения пенсионного возраста.

Так же довольно быстрыми темпами сокращается численность населения, проживающего в сельской местности. Но, следует отметить, что на протяжении всего исследуемого периода доля сельского населения достаточная велика (в 2017 году – 39,9%, в 2018 году – 39,7%, в 2019 году – 39,3%). Исходя из этого, можно сделать вывод, что специальные банковские предложения для жителей области, проживающих в селах, поселках и деревнях актуальны и могут пользоваться большим спросом [4].

Наряду с изменением численности населения в регионе, на кредитный рынок оказывают влияние такой показатель, как среднедушевые денежные доходы, который отражает благосостояние граждан. Среднедушевые доходы населения Оренбургской области за исследуемый период увеличились на 6,74% (или на 1543,1 руб.). Однако, уровень среднедушевых доходов населения в регионе остался ниже среднедушевого дохода по Российской Федерации в 2019 году более чем на 30%.

В целом прирост всех видов доходов положительно сказывается, как на уровне жизни граждан, проживающих на территории данного региона, так и на рынке кредитования населения, потому что с улучшением благосостояния населения, растут и потребности, что в свою очередь ведёт к увеличению

количества и объёма выдаваемых коммерческими банками кредитов населению [3]. Так же, рост доходов населения приводит к увеличению количества погашенных кредитов и снижению количества просроченных платежей.

Таким образом, можно сделать вывод, что коммерческим банкам Оренбургской области в ближайшие годы необходимо уделить особое внимание кредитным продуктам, потребителям которых могут стать люди старше трудоспособного возраста. Так же, рост доли данной категории и увеличение размера пенсий будет предшествовать снижению доходов населения региона в ближайшие годы.

Рассмотрим так же и объём кредитных средств, который приходится на одного экономически активного человека в Оренбургской области (таблица 2).

Таблица 2 – Объём кредитов, предоставленных физическим лицам в расчете на экономически активное население [4, 5]

Годы	Объём кредитования населения Оренбургской области, млн. руб.	Численность экономически активного населения, тыс. чел.	Объём кредитных средств на экономически активное население, руб./чел.
2017	80895	1003	80653,04
2018	104968	1005	104445,77
2019	147823	1006	146941,35
Темп изменения 2019г. к 2017г., %	182,73	100,29	182,19

Таким образом, за период с 2017 по 2019 года объём кредитных средств на 1 экономически активного человека увеличился с 80653,04 рублей до 146941,35 рублей (более чем в 1,8 раз). То есть, уровень закредитованности населения Оренбургской области с каждым годом растёт и, по мнению экспертов, к концу 2021 года превысит уровень 200 тысяч рублей на человека.

Таким образом, на территории Оренбургской области замечено старение населения, но при этом имеется тенденция к увеличению среднедушевых доходов, развитию различных рынков, а также к росту закрежденности населения. Это в свою очередь создает определенные условия для развития рынка кредитования населения в регионе. Кредитным организациям для того, чтобы завоевывать наибольшую долю на рынке необходимо быть более клиентоориентированными, разрабатывать специальные продукты как для жителей сельской местности, людей пенсионного возраста, а также населения со средним уровнем дохода.

Список источников и литературы

1. Золотова Л.В., Александрова Л.А., Портнова Л.В. Финансовое поведение населения России в 2000-2017 годы: аналитический обзор // Азимут научных исследований: экономика и управление. 2019. Т. 8. № 4 (29). С. 161-166.
2. Золотова Л.В., Лаптева Е.В., Портнова Л.В. Анализ тенденций в динамике показателей кредитного поведения населения России / В сборнике: Отраслевые особенности развития экономики регионов. Материалы IV Национальной научно-практической конференции. ФГБОУ ВО "Керченский государственный морской технологический университет". 2018. С. 182-191.
3. Ниянина М.Д. Кредитование населения коммерческим банком (на примере Оренбургской области) // Вектор экономики. – 2018. - №12. – С.45-49.
4. Территориальный орган Федеральной службы государственной статистики по Оренбургской области: Официальный сайт [Электронный ресурс] / Электрон. дан. – Режим доступа: <https://orenstat.gks.ru/> (дата обращения 06.12.2020)
5. Центральный Банк Российской Федерации: официальный сайт [Электронный ресурс] / Официальный сайт Центрального Банка Российской Федерации – Электрон. дан. – Режим доступа: <http://www.cbr.ru> (дата обращения: 06.12.2020).

Выходные данные статьи:

Ниянина М. Д. Социально-экономическое положение Оренбургской области и его влияние на региональный рынок кредитования населения // Журнал «У». Экономика. Управление. Финансы., №1. 2021. URL: <https://portal-u.ru/index.php/journal/article/view/453>